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α. Προς αναζήτηση νέων δρόμων 
Ήδη από το Μεσαίωνα οι Ευρωπαίοι έμπο-

ροι, ακολουθώντας το δρόμο του μεταξιού 
προς την Κίνα, είχαν σχηματίσει για την Ασία 
την εικόνα μιας μυστηριώδους και πλουσιό-
τατης περιοχής της γης. Τη φαντασία των Ευ-
ρωπαίων είχε εξάψει και το έργο του Μάρκο 
Πόλο (1254-1324) Βιβλίο των θαυμάτων, στο 
οποίο ο τολμηρός εξερευνητής αφηγείται με 
μυθιστορηματικό τρόπο τις εντυπώσεις του 
από το εικοσαετές ταξίδι του (1271-1291) σε 
χώρες της Ανατολής.

Η κυριαρχία, όμως, των Οθωμανών Τούρ-
κων στη δυτική Ασία και στις χώρες της Ανα-
τολικής Μεσογείου απέκλεισε τους δρόμους 
επικοινωνίας με αποτέλεσμα να είναι δύσκο-
λη, αν όχι αδύνατη, η μεταφορά ασιατικών 
προϊόντων προς την Ευρώπη.

Παράλληλα ο μονοπωλιακός έλεγχος του 
εμπορίου των μπαχαρικών στη Μεσόγειο από 
τους Βενετούς και τους Άραβες και η έλλει-
ψη πολύτιμων μετάλλων στην Ευρώπη, κα-
θιστούσαν αναγκαία την αναζήτηση καινού-
ριων δρόμων προς τις χώρες της Ανατολής.

Εξάλλου, η πορεία προς τη διαμόρφωση εθνι-
κών κρατών και ο έντονος ανταγωνισμός μετα-

ξύ των μοναρχών οδήγησαν τις ευρωπαϊκές 
χώρες στην ανάληψη πρωτοβουλιών για την 
ενίσχυση του εμπορίου τους και της οικονο-
μικής τους δύναμης. Μέσα στο πλαίσιο αυτό 
τα περισσότερα οργανωμένα εξερευνητικά 
ταξίδια χρηματοδοτήθηκαν άμεσα ή έμμεσα 
από ηγεμόνες.

Η Ισπανία και η Πορτογαλία, εκμεταλλευό-
μενες και την πλεονεκτική γεωγραφική θέση 
τους, πρωτοστάτησαν στον τομέα αυτό.

 3. Οι ανακαλύψεις 

     Τα αμύθητα πλούτη της Ιαπωνίας 

Οι άνθρωποι εδώ έχουν καλούς τρόπους και σας 
λέω ότι έχουν χρυσάφι σε υπερβολικές ποσότητες. 
Και σας λέω, επίσης, ότι κανένας άντρας δε μπορεί 
να μεταφέρει χρυσάφι έξω από αυτό το νησί, για-
τί ούτε έμπορος ούτε κανένας άλλος δεν πλησιά-
ζει στη στεριά. Έχουν τόσο χρυσάφι, ώστε αυτό το 
θαυμάσιο αγαθό δεν ξέρουν τι να το κάνουν. Σας 
λέω αληθινά ότι υπάρχει ένα μεγαλοπρεπές παλά-
τι ολόκληρο καλυμμένο με πλάκες καθαρού χρυ-
σού... Έχουν σε μεγάλη αφθονία πολύτιμες κόκκι-
νες πέτρες, πολύ ωραίες, στρογγυλές και μεγάλες 
και εξίσου ακριβές όσο και οι λευκές. Είναι ένα νη-
σί τόσο πλούσιο, ώστε κανένας δεν μπορεί να με-
τρήσει τον πλούτο που υπάρχει σ’ αυτό.

Μάρκο Πόλο, Το βιβλίο των θαυμάτων, κεφ. 162.

Τα ταξίδια των μεγάλων εξερευνητών.
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